

芳华绽放 致敬巾帼力量

编者按

江淮春意浓，“三八”佳节至。在推动现代化美好安徽建设中，女职工在各行各业绚烂绽放着巾帼力量。她们柔中带刚，自信坚毅；她们立足岗位，争先创优；她们投身企业，担当作为；她们奋力奔跑在“十四五”新征程中。借此节日之际，本报致敬果敢睿智的“铿锵玫瑰”，祝她们节日快乐！

柔指吊千钧 高空绽芳华

中铁上海局一公司材料厂龙门吊女工班组

“起钩……前走小……”中铁上海局一公司材料厂里，身穿橘黄色工装的女司机李来竹端坐于20多米高的龙门吊操作室里，一丝不苟地配合地面仓储班移动操作杆，将贝雷片、膺支架等物料安全、准确地堆码到预定位置上。

龙门吊操作是一项技术含量高、施工风险大的工序。材料厂龙门吊女工班组共有7名成员，她们每日有条不紊地高空作业，认真磨练技艺，在自己的岗位上把工作做到最好。她们是绽放在芜湖、上海等施工点上的玫瑰花，用青春和汗水展现出女工新形象。

今年48岁的李来竹从事龙门吊起重作业已有13年。13年的工作经历，让她练就了稳、准、好的真本事：“稳”即无论遇到什么状况，她的吊钩静如铅坠一般；“准”即将材料工件一丝不差地吊运到指定位置；“好”即吊运过程干净利落，不拖泥带水。

“刚开龙门吊的时候，我每天都提心吊胆，生怕一个疏忽造成意外。”如今，李来竹早已从一名“菜鸟”学员成长为技术精湛的老师傅，她说，“每次开展导师带徒活动时，我都会告诉徒弟，龙门吊操作必须胆大心细、不出差错。”

“龙门吊起重作业事关地面人员、设备的安全，容不得半点马虎，操作龙门吊时必须心明眼亮、耳听八方。”上海梁场工点龙门吊女司机易贵兰常常这样教育徒弟。为了保证每一次作业安全，她掌握每一台龙门吊的“脾性”，熟悉每段运行轨道的状况，工作起来就得心应手了。

曾经，在进行吊装作业的易贵兰听到一阵“噼里啪啦”的声响，她立即通知地面人员暂停起吊，仔细检查后发现电气控制柜里有一段电缆线出现裂口，淋雨受潮，通电之后冒出了火花。她迅速关掉电源，协助电工人员进行更换抢修，避免了一场安全事故。

“零失误”是她们对自己提出的基本要求。班组女司机们每天都会对吊钩防脱钩安全卡、大车走行限位行程开关、小葫芦吊锤限位以及设备设施跑、冒、滴、漏等现象进行检查，不放过任何一处安全隐患；定期为龙门吊做清洁、紧固、检查等保养，保证龙门吊正常发挥性能。因为常年在高空作业，寒冬酷暑也不例外，女工们那双本应柔软细腻的手满是脱皮和裂口。“只要能安全高效地完成作业，这都不算什么。”李来竹淡淡地说，她们还常常利用业余时间反复练习大车小车的平移和同步配合、吊钩的升降等操作。

龙门吊驾驶室距离地面有20多米，上下一趟很不方便。为了不耽误工作，女工们尽量减少喝水，一天下来嘴唇都干得脱了皮。“以前条件艰苦，2平米的操作室在夏天热得像蒸笼，工作服一天下来湿了干、干了湿，没有清爽的时候；冬天又冷得像冰窖，寒风从门窗缝隙钻进来，吹在手上、脸上像刀割一样疼。现在好多了，领导给我们买了空调。”女司机阎霞说。

女子能顶半边天，巾帼何曾让须眉。龙门吊女工班组在作业过程中，凭着精湛的技艺、高度的责任心，确保了每一次龙门吊起重作业万无一失，为仓储班组创造了一个安全、可靠的作业环境。（高珂 丁美俊）

在大唐淮南洛河发电厂，有一群“娘子军”，她们或是奋战在发电机组安全运行第一线，或是在检修现场展开起重作业、设备维护工作，或是忙碌着燃料物资供应、计划营销以及机关后勤等服务工作。而其中一抹身形纤细的工作身影尤为醒目，她就是辅控中心再生化验班副班长李玲，荣获2021年度省“巾帼建功标兵”称号。

“打铁还需自身硬”。从2010年参加工作起，李玲就利用好每分每秒，制定详实的学习计划，休息时学习分析步骤，当班时抓紧练习，不放过任何一次实操的机会，在日复一日中不断充实自己，提高分析技能和解决实际问题的能力。2011年，她首次参加厂级竞赛，便获得了奖

李玲：柔肩挑重担 巾帼展风采

项。2020年，她夺得厂职工技能运动会化学专业第一名并被评为“技术能手”，2021年再获淮南市“巾帼建功标兵”的称号。

职位的提升意味着责任的加重。2019年，凭借着出色的工作表现和踏实的工作态度，李玲被任命为再生化验班副班长。“要求组员做到的，我自己一定要首先做到。”李玲的坚定充分展现出了责任担当。

2021年下半年，发电厂能源保供压力增大，工作内容繁多、复杂。针对班组每日的工作任务，李玲提前谋划、统筹协调，利用班前会将具体工作合理分配到每位成员。她总把最累、最辛苦的工作安排给自己。经常深夜

往返现场进行取样，回到化验室里后认真对每个水样、每项数据指标进行分析，和运行人员联系了解启动节点，水样出现问题及时联系人员进行调整，直到机组顺利并网。

5号机组A级检修及综合升级改造工程施工以来，随着工程每一阶段有序推进，机炉检查工作也依序进行。李玲在大修前组织试验人员学习大修检查、监督项目，使每个工作人员熟知大修中机炉检查工作、油系统检查及在检修中的安全注意事项，同时要求不能放松对运行机组的监督。她和技术员一起钻汽包、爬凝汽器、除氧器等设备，掌握热力设备监督的第一手资料，遇到问题及时查阅数据、对照各种技术指标，有条不紊地进行各种试验工作，出色完成了机组腐蚀情况评价工作。

“李班长有着持之以恒的韧劲和精益求精的钻劲，只要数据有异常，她便主动放弃休息，反复试验，确保数据准确可靠。”提起李玲，班组同事都很敬佩她，“她对工作的热爱和认真，深深影响着大家。”在李玲的带领下，再生化验班总是能够按时按质地完成各项任务。付出终有所得，班组荣获2020年度大唐集团公司“巾帼建功示范岗”称号。

在企业践行能源保供的职责使命中，李玲是洛河发电厂众多女职工中的一个缩影。她们汇聚在一起，不畏艰难、争先奉献，积极做好大唐“皖电文化”的实践者，为洛河发电厂的新发展格局融入坚毅力量。（韩丽丽 王舒娟）



为迎接“三八”妇女节，丰富女职工和青年职工的业余生活，3月3日，马鞍山市和县供电公司组织开展主题为“冰雪情缘·携手未来”滑雪运动，体验滑雪带来的乐趣，增强团队凝聚力。何工/摄

工地上绽放的铿锵玫瑰

钢筋混凝土建筑工地，这个所谓“男人的战场”上，却悄悄绽放着一批铿锵玫瑰，汗水折射出她们清秀的脸庞。她们是铜冠建筑安装股份有限公司第一建筑工程事业部的女职工。

吴园莉：“成绩是干出来的”

千里之行，始于足下。吴园莉用脚步丈量着工地上的每一个角落，脚踏实地，努力奔跑，为第一事业部默默奉献，描绘蓝图。

2021年，吴园莉被调入由一事业部承建的铜陵铜箔二期项目部担任项目经理助理，主要负责铜箔二期主厂房工程技术工作，这也是该事业部承建的首个标准化工地建设。

项目部筹建之初，施工现场标准化工地申请、各类材料与业主的对接确认和项目在管委会备案等很多事项纷

繁杂乱，且当时只有吴园莉一名技术员。但她扛住了压力，独当一面，有条不紊地一一应对。“这期间跑过多少次项目现场，爬过多少梯，加过多少班，熬过多少夜我都已经记不清了。”回想那时候，吴园莉感慨地说，“每次觉得扛不住的时候，就告诉自己再坚持一下，这一坚持，工作也就完成了。”

“成绩是干出来的。”吴园莉全年共计编制专项方案11份，联系单、签证等均按照现场实际发生情况全部编制、签字完成。“她确实跟一般女孩子不一样，能吃苦，肯钻研，是我带的徒弟中进步最快的。”师傅郑孝宗自豪地说。

胡蓉：“我做的都是分内事”

“十多年来，胡蓉在材料员的岗位上一直勤勤恳恳、兢兢业业，处处为项目部着想。”第一事业部金冠冠项目力项目经理张敏这样评价胡蓉，“项目工地上条件简陋，夏天热冬天冷，但是她坚持要跑现场，从不偷懒。”

从事材料员工作，胡蓉一直坚持严格把控，一丝不苟的工作态度，去项目现场与技术员和施工班组沟通，保证现场材料的及时供应；仔细核对、认真检验所有到达现场的材料质量、规格及数量，确保进场材料合格率达100%。她还勤于思考，不断在工作方法上寻找突破点。她提议以低于市场的价格从各项目部及公司总库调剂材料，为项目部降本增效。

在班组同事眼中，胡蓉还是热心肠的人。“记得有一年夏天，她在接完材料回到项目部时，看到正在埋头苦干的班组长们汗流浃背，她就赶紧煮上了一锅绿豆汤，让工人们解暑。”班组长部超说。

“我做的都是分内事，得感谢金冠项目经理的带领和同事们的帮助，我才能很好地完成工作任务。”面对同事们的称赞，胡蓉有些害羞，“我们女职工能‘坐得了办公室，也能跑得了现场’。平时班组同事很照顾我们了，我们更得做好本职工作，保证项目高效完成。”（陈卫娟）

巧手插花迎“三八”

3月3日，合肥市庐阳区大杨镇清源社区妇联、工会联合开展“巧手学插花 喜迎‘三八’节”活动，邀请专业花艺师为辖区女性进行插花技术培训，感受插花艺术的独特魅力。

葛传红 吴越/摄



铁运处湖集中心站女子信号工 用青春『点亮』铁路信号灯

在淮北矿业集团铁运处湖集中心站站场，身着黄马甲的女子信号工忙碌在铁路线间，她们时而低身测试轨道电路电压，时而起身查看信号灯显示状态，时而疾步行走在清扫道岔的路间。这闪动的“金黄”，给矿区铁路增添了一抹亮丽的色彩。

“女子信号工现在有18人，她们和其他同事一起主要负责湖集中心站内162组道岔、226架信号机、258个轨道电路区段以及室内设备的检修维护任务，确保在发生故障时能迅速准确地找到故障点，检修人员可以及时排除故障。”临涣电务段信号领工区领工长石磊说，“她们巾帼不让须眉，用过硬的业务技能撑起了战场‘半边天’。”

每天，从班前会上领取工作任务后，女子信号工们准备工具，“一停、二看、三确认、四通”横越线路。箱内盘根作用良好，内部配线整齐，螺母垫片齐全紧固，一次测电压218V……90后信号工刘婷婷对信号机箱内外一一认真检查。

多年的检修工作练就了女子信号工们的“火眼金睛”，发现的各类问题不计其数。“轨道电路检修是个细心活，每个数据、各类接线检查都必须全神贯注、精益求精，丝毫的差错可能会造成严重的后果。”廖芳芳专注地进行继电器交直流电压测试。

测试销记完毕，她拿出手机，扫描机箱上方二维码，输入检查信息。临涣电务段工作人员利用手机App就可以看到每一架信号机、每一组电动转辙机、每一个轨道电路区段的设备状态。

除了检查设备状态，她们还要对站内所有道岔进行清扫。刘婷婷用力地将岔心的泥垢扫净，对滑床板等活动部位注油，以保持润滑。等到所有作业完成后，她再次联系行车室来回扳动一遍道岔进行试验，以确保道岔工作状态良好。一组道岔擦完，又奔向下一组道岔。

铁路线上，女子信号工的身影渐行渐远。如果青春有模样，那最美的模样，当是爱岗敬业、奋力向前的姿态，她们用坚守与付出诠释着青春的热情，用责任与担当守护着矿区铁路大动脉的安全畅通。（张艳 赵亮）

刘绍芳：用『热爱』扮靓市容颜值

“一开始来滨湖就是为了陪孩子读书，做个普通的环卫工人，没想到陪孩子很少，这个工作却做了那么多年。”回想起这些年，50岁的刘绍芳说，“是热爱、是责任推动着我前行。”

刘绍芳是包河区滨湖新区的一名环卫队长，负责管理环湖北路、包河大道等39段路，以及湿地公园、融创文旅城、渡江战役纪念馆等景点周边区域共256万平方米的道路清扫保洁工作。她和数百名环卫工人一起，见证着滨湖新区城市环境的发展，守护着沿巢湖道路环境美丽的风景。

2013年，刘绍芳开始做环卫工作，因为能力较强，一年后就被提拔为班长，隔年又被提拔为队长。从只管好自己的路段，到要管10余人七八条路，再到一天需要跑几十条路段，统筹安排近200名环卫工人，还要做好一年大大小小的数百次活动保障，刘绍芳花在路上的时间越来越多。好在孩子的独立性很强，同为环卫车辆驾驶员的丈夫对她也很支持，工作之余承担了大部分家务和照顾家庭的责任，让她能全心全意扑在工作上。

刘绍芳所负责的区域前些年经常举办一些大型赛事活动。“之前滨湖这边11月会举办合肥马拉松赛事，赛前十来天我们就得对一条马路进行地毯式排查，晚上回家拿着本子一遍遍画班组长和工人的安排。比赛当天晚上我几乎都不睡，一遍遍回想安排可有遗漏。”刘绍芳说，她的队伍里6个班长，其中有5个都是女职工。这些年，正是这些可爱的伙伴帮助她、配合她，才能保质保量完成每一项任务。

“脚下”的活难不倒刘绍芳，但“手里”的活却难住了她。随着数字环卫的发展，环境卫生的数管案件需要在处理后及时在平台上回复，这就要求班组长熟练掌握手机App的使用方法。“我就经常问别人手机怎么捣鼓，反正也不怕被笑，就怕学不会。现在回复案件跟清扫一样得心应手了。”每次开完安全生产会，她就和班组长聚在一起交流心得。

如今，刘绍芳的儿子已经研究生毕业进入华为工作，因为不想她辛苦，经常劝她早点退休。可是刘绍芳却放不下：“这些年，我学会了开车，学会了电脑操作，是环卫工作一直促使着我进步。我喜欢这份工作，想跟老伙计们一起，继续守着这里，为大家创造更干净舒服的道路环境。”（丁勤 邵德萍）